WOJEWODZKI KONKURS MATEMATYCZNY

dla uczniow szkot podstawowych w roku szkolnym 2012/13
I stopien zawodow (szkolny)
24 pazdziernika 2012 r.

Propozycja punktowania rozwigzan zadan

Uwaga:
Za kazde poprawne rozwigzanie inne niz przewidziane w propozycji punktowania

rozwigzan zadan przyznajemy maksymalng liczb¢ punktow.

Zadanie 1.

Kasia swoje 13 urodziny bedzie obchodzi¢ w sobotg, 27 pazdziernika 2012 r. W jakim dniu
tygodnia beda 18 urodziny Kasi, jezeli wypadajacy w ciagu nastgpnych pigciu lat rok przestgpny
jest liczba podzielna przez 4?7 Odpowiedz uzasadnij.

Uczen:

e stwierdza, ze rok 2016 jest przestgpny 1p
e oblicza, ile dni uptynie do 18 urodzin 1p
e oblicza, ile tygodni uptynie do 18 urodzin 1p
e oblicza w jakim dniu wypadna 18 urodziny Kasi 1p

1. w okresie od 27 pazdziernika 2012 do 27 pazdziernika 2017 wystepuje rok 2016, ktory jest
przestepny i ma 366 dni

2. w okresie od 27 pazdziernika 2012 do 27 pazdziernika 2017 uptynie 5-365+1=1826 dni
3. 1826:7=260reszta 6 uptynie 260 tygodni i 6 dni

4. 18 urodziny Kasi wypadna w piatek

Zadanie 2.

Krzy$ pasjonuje si¢ matematyka. W sobot¢ wziat udziat w Szkolnym Meczu Matematycznym,
ktory zakonczyt si¢ o godz. 10:45. Oblicz katy, jakie tworzyly wskazowki zegara w chwili
zakonczenia Meczu.

Uczen:
e oblicza kat jaki zakresla wskazéwka minutowa w ciagu 5 minut Ip
e oblicza kat jaki zakresla wskazéwka godzinowa w ciagu 45 minut 1p
e oblicza kat wypukty migdzy wskazoéwkami o godzinie 10:45 1p
e oblicza kat wklegsty migdzy wskazowkami o godzinie 10:45 1p
I. W czasie 5 minut wskazéwka minutowa zegara zakresla kat et o
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2. w czasie 45 minut wskazowka godzinowa zegara zakresla kat
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kat wypukly miedzy wskazéwkami o 10:45:  30° + 22°30'= 52°30 \ /;
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4. kat wklgsty migdzy wskazéwkami o 10:45:  360°—52°30'=307°30'



Zadanie 3.

Suma dlugosci $rednic dwoch okregow, ktore maja jeden punkt wspdlny, wynosi 54 cm. Promien
jednego z tych okregdw jest rowny Srednicy drugiego okrggu. Oblicz odleglos¢ migdzy srodkami
tych okrggow.

Uczen:
e zapisuje zalezno$¢ migdzy promieniami okregow lp
e oblicza dlugos$ci promieni obu okrggow Ip
e rysuje mozliwe wzajemne potozenia okregow lub opisuje je Ip
¢ podaje lub oblicza odlegto§¢ migdzy srodkami okregéw w obydwu przypadkach Ip
Za rozpatrzenie tylko jednego potozenia okregéw uczen otrzymuje 3 p.

1. 2R+2r=54

2. R=2r

3. 6r=>549 (cm)

4. r=9 (cm)

5. okregi moga by¢ styczne zewngtrznie lub wewngtrznie (moze by¢ rysunek)

6. |08,|=3r=3-9=27(cm) Wb  |0,S,|=r=9 (cm)

Zadanie 4.

Anto$, Bartek i Czarek wrocili zadowoleni z grzybobrania, bo znalezli razem 59 grzybow. Anto$
znalazt o 5 grzybdéw wigcej niz Bartek 1 Czarek razem, a Czarek znalazt ich dwa razy mniej niz
Bartek. Ile grzybow znalazt kazdy chlopiec?

Uczen:

e ustala zalezno$ci pomigdzy liczba grzyboéw Bartka i Czarka I'p
e ustala zalezno$ci pomigdzy liczba grzybdéw Antka a Bartka i Czarka } P
e oblicza, ile grzybow znalazt Czarek 1 P
¢ Oblicza ile grzybow znalezli Antek 1 Bartek P

I sposob:
x — liczba grzybow zebranych przez Czarka

2x — liczba grzybow zebranych przez Bartka
3x — liczba grzybow zebranych przez Bartka i Czarka razem
3x + 5 — liczba grzyboéw zebranych przez Antka

3x +5+3x=59

6x =54
x=9
2x =18
3x +5=32
I1 sposéb:
Anto$ Bartek Czarek
@ @ @ 52r2ybow o @ L
59 -5=154 54:6=9
3.9+5=32 2.-9=18 9




111 sposob:

1. A+B+C=59

C:lB {B:ZC
2 =

U=B+C+5 A=2C+C+5=3C+5

3C+5+2C+C =59

2. 6C=54
C=9
A=32
3. ¢+B=18
C=9
Zadanie 5.

Kwadrat ABCD podzielono na 3 czg$ci odcinkami EF' i BG tak, ze punkt E jest srodkiem boku AD,
punkt F jest srodkiem boku DC, punkt B to wierzchotek kwadratu, a punkt G to §rodek odcinka EF.

Jeden z powstalych po podziale czworokatow ma pole roéwne 28 cm’. Jaka jest dlugos¢ boku
kwadratu ABCD? Odpowiedz uzasadnij.

Uczen:
e zauwaza, ze kwadrat zostal podzielony na tréjkat oraz dwa czworokaty o réwnych | 1p
polach

.. , , .7
e zauwaza, ze suma pol czworokatow stanowi 2 pola kwadratu

I'p
e oblicza pole kwadratu lp
e ustala dlugo$¢ boku kwadratu lp
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1. Py =2-28=56 (cm’)
7 G
2. 56=§‘PABCD 28
8 | 7
3. PABCD =56'7=64 (cmz) E& “
4. Pyep =64 cm® =|AB|=8 cm " '
A * B



